

“卖一瓶赔30元”?酱酒热会降温吗

行情:部分头部酱酒渠道利润下滑30%以上 趋势:消费升级孕育多元化需求



在长沙举行的酱酒品酒大赛现场。



扫码看新闻

中国酒业协会副秘书长刘振国日前发表观点称,酱酒正处于行业调整期,未来将向多样化、多元化发展。近年风头极盛的酱酒热是否就这样降温?8月7日,记者采访了湖南酒业协会会长刘维平及多名酒业资深人士,听听他们如何说。

■文/图 三湘都市报全媒体记者 胡锐

扩张:湖南酱酒发展猛,湘窖产能达万吨级

近年,白酒行业刮起一股酱酒热,酒企、资本纷纷争相涌入,不断建厂房、推新品,不仅酱酒消费市场得到迅速扩张,酱酒利润也远超白酒行业平均水平。

据酒业家数据,2021年酱酒产能在白酒行业中仅为8.4%,但酱酒贡献了31.5%的营收和45.8%的利润,且营收同比增长23%,利润同比增24%。

“高利润又引发更多入局者。”湖南某白酒经销商表示,这轮始于2017年的酱酒热一直到2019年开始全面爆发,之后仍持续多时,“期间全国新增很多酱酒品牌及产能。”光大证券一份研报显示,2017年至2020年,酱酒收入年复合增速达13.15%,远高于白酒行业整体1.78%的年复合增速。

“确实,这几年全国酱酒发展迅猛,湖南也在发力。”刘维平受访时介绍,目前湖南湘窖酒业的酱酒产能已达万吨级,“这是个很大的规模。”2019年10月,湘窖酒业4800吨酱酒项目正式投产,进军酱酒市场。2021年10月,湘窖酒业2万吨酱酒二期扩建项目开工建设,加快酱酒发展步伐。

此外,湖南酱酒品牌还有武陵、沅陵、德山、汉王、白沙液、韶山冲等近10家。

降温:从“有酱酒卖就赚钱”到卖一瓶赔30元

“有段时间,只要有酱酒卖就能赚钱,现在不这样了。”8月7日,湖南一名白酒经销商接受三湘都市报记者采访时表示,受疫情等影响,白酒消费出现疲软,酱酒热也逐渐降温。不久前,酱酒大省贵州省白酒企业商会会长丁远怀也表示,目前白酒行业处在“过度感性到疯狂之后的理性状态”。

刘维平对此表示,目前白酒消费市场整体较稳定,其中酱酒由于此前风口太大、风太猛,现在受疫情影响,出现了调整现象,“这其实也很正常”。

记者从湖南某白酒经销商了解到,今年开始,很多酱酒头部品牌销售压力倍增,利润也在下滑,其中一些酱酒品牌的大单品出现了市场倒挂现象。“有品牌大单品经销商价300多元,市场价却仅200多元,酒商卖出一瓶酒还得赔30多元。”相关数据显示,在2022年酒水行业一季报中,部分头部酱酒渠道利润下滑30%以上。

趋势:多样化、多元化,拼品牌品质

虽然酱酒热已现降温迹象,但仍有不少白酒业人士认为,酱酒持续向好的趋势不可逆转。“酱酒总体消费仍呈增量的趋势。”汉王酒业董事长毛中吾说。据权图酱酒工作室数据,2020年酱酒产业市场规模为2500亿元,预计到2030年将达到5000亿元;2020年酱酒在白酒产业中的利润占比为39.7%,预计2030年这一占比将超过50%。

“酱酒出现调整是个好事,有利于行业的长久发展。”刘维平也看好未来酱酒业的发展,“只是小企业的前景不一定好。”他希望,湖南那些骨干酱酒品牌能实现转型升级,并实现可持续发展。

7月25日至27日,在“2022年大唐酒业品牌价值峰会”上,中国酒业协会副秘书长刘振国发表观点称,酱酒尽管整个行业在集中,但消费升级也带来了“分化”的趋势。他认为,未来酱酒会朝多样化、多元化等方向发展。

“未来发展,企业更多的是拼品牌,拼产品品质。”刘维平也表示。

同比增长10.4%
我国前7个月外贸实现较快增长

23.6万亿元——8月7日,我国货物贸易进出口交出前7个月“成绩单”。从累计增速看,前7个月同比增长10.4%;从月度看,7月份同比增长16.6%,传递出我国经济持续恢复的积极信号。

克服诸多不利影响实现较快增长

海关总署统计分析司司长李魁文表示,今年以来,我国高效统筹疫情防控和经济社会发展,外贸进出口克服外部环境趋紧、疫情短期冲击等诸多不利影响,实现了较快增长。

从4月外贸增速回落至0.1%,到5月、6月快速反弹,分别达9.5%和14.3%,上半年的“V”形修复曲线展现出我国外贸较强的发展韧性。对比多项数据后,记者发现,7月外贸增速延续了之前持续回升的良好态势。

这其中,长三角地区等“外贸重镇”进出口持续快速恢复的带动作用不容忽视。前7个月,长三角地区三省一市合计进出口同比增长11.7%,比上半年增速加快2.5个百分点;7月当月,同比增长25.7%,对全国外贸增长的贡献率超过五成。

“应该说,长三角地区经受住了疫情考验,已经显示出很强的自我修复能力。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授庄芮说,随着社会运转逐步回归常态,产业链供应链趋于修复,长三角地区进出口有望持续企稳回升、加快复苏步伐,并为全国外贸保稳提质提供重要支撑。

离不开“朋友圈”的多元和升级

外贸实现较快增长,离不开“朋友圈”的多元和升级。前7个月,我国对东盟、欧盟、美国和韩国等主要贸易伙伴进出口均保持增长势头。

区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)今年生效实施以来,贸易红利持续释放。同期,我国与“一带一路”沿线国家和RCEP成员国进出口分别增长19.8%和7.5%,进一步深化了区域经济互联互通和贸易投资合作,为地区经济复苏和发展提供了新动能。

从帽子、眼镜拓展市场,到松茸、蜜柚抢“鲜”出口,再到扫地机器人、太阳能电池远销海外……外贸主体活力的有效激发,也被视为推动外贸增速持续回升的重要原因。

前7个月,我国有进出口实绩的外贸企业数量同比增加5.8%。其中,民营企业进出口增长15.3%,占我国外贸总值的50%,继续发挥外贸“主力军”作用。

■据新华社